



Зеленая Россия

Григорий Явлинский передал подписи в Центризбирком «Красноярск.Небо»: народный мониторинг лицензированию не подлежит

Избирательный штаб кандидата в президенты Григория Явлинского сформировал папки с подписными листами, необходимыми для его регистрации на выборах президента России, и передал собранные подписи в Центральную избирательную комиссию (ЦИК) во вторник, 30 января. Каждая папка содержит около 400 подписных листов, заверенных уполномоченным представителем партии. Григорий Явлинский и сотрудники его избирательного штаба привезли в ЦИК более 300 папок с 105 тысячами подписей. В понедельник, 29 января, Григорий Явлинский лично позвонил лучшим сборщикам подписей, чтобы поблагодарить их за помощь.

Напомним, кандидату в президенты России от непарламентской партии необходимо было до 31 января представить в ЦИК от 100 до 105 тысяч подписей граждан не менее чем из 40-42 регионов страны (на один регион не больше 2,5 тыс. подписей). За месяц - с 27 декабря по 27 января - штабы Григория Явлинского в 79 регионах страны собрали свыше 180 тысяч подписей. Такое количество необходимо для того, чтобы отобрать для передачи в ЦИК те подписные листы, к которым невозможно будет придраться из-за

технических неточностей, говорит руководитель избирательного штаба Григория Явлинского Николай Рыбаков. Отобранные для передачи в ЦИК подписные листы прошли тщательную проверку специалистов центрального штаба. Около 30 специалистов, в том числе профессиональные графологи, ежедневно просматривали подписные листы на наличие технических браков - неправильных сокращений, незаверенных исправлений и прочих огрехов, которые

могут вызвать нарекания ЦИК. Для проверки ЦИК отберет 60 тысяч подписей, у комиссии будет на это 10 дней. Если процент брака не превысит 5, то кандидат сможет принять участие в выборах президента России, которые пройдут 18 марта.

Пресс-релиз.

На фото: 16 января Григорий Явлинский лично принимал подписи у москвичей.



Требуем расследовать зверское избиение Андрея Рудомахи!

28 декабря около десяти вечера руководитель экологической правозащитной организации «Экологическая вахта по Северному Кавказу» Андрей Рудомаха был жестоко избит тремя неизвестными в масках. Нападению подверглись и активист Виктор Чириков и волонтер организации.

Экологи возвращались с общественной инспекции незаконно построенной дачи федерального высокопоставленного чиновника.

Как только они вышли из машины, неизвестные расплыли перцовый баллончик и стали избивать Андрея Рудомаху. Очевидно, что целью их нападения был именно он: его били по лицу с демонстративной жестокостью, в том числе неизвестным тяжелым предметом.

Удивляет жестокость, с которой было совершено преступление. Потерявшего сознание Рудомаху избивали по лицу и голове (сломали нос и выбили зубы), он потерял много крови.

Преступники выкрали из машины фото- и видеопараметры, сумки и личные вещи активистов.

После того как Андрей Рудомаха был доставлен в больницу, у него диагностировали открытую черепно-мозговую травму, ушиб головного мозга средней степени тяжести, перелом костей черепа.

Мы считаем, что если преступники не будут найдены и наказаны - под угрозой окажутся жизни и других общественных деятелей, политиков, журналистов и активистов в крае.

Требуем от правоохранительных органов немедленно начать расследование совершенного нападения и обеспечить безопасность работы сотрудникам офиса организации.

От лица всех членов партии выражаем слова поддержки и пожелания скорейшего выздоровления своему товарищу, экологу Андрею Рудомаху.

шу, экологу Андрею Рудомаху.

Председатель Федерального политического комитета партии ЯБЛОКО Григорий ЯВЛИНСКИЙ.

Член Федерального политического комитета партии Сергей МИТРОХИН.

Председатель Краснодарского регионального отделения партии Евгений ВИТИШКО.

На фото: Андрей Рудомаха.



Поздравляем с юбилеем!

13 января член Бюро партии, председатель фракции «Зеленая Россия» Ольга Дмитриевна Цепилова отмечает юбилей - 60 лет. Юбилейшу поздравляет председатель партии ЯБЛОКО Эмилия Слабунова:

Уважаемая Ольга Дмитриевна!

Все Ваши коллеги по ЯБЛОКУ и я поздравляем Вас с днем рождения!

Ваша фракция «Зеленая Россия» много и результативно работает. Но работы этой у Вас и всех нас - непочатый край. Вы в своей работе реализуете принцип, что экология - это не только защита природы, но в первую очередь - защита человека.

Удачи Вам! Пусть все, что Вам дорог, всегда будет рядом.

Пресс-релиз. 13 января.
На фото: Ольга Цепилова.



Премия за личный вклад

Руководитель воронежского отделения фракции «Зеленая Россия», заместитель председателя Воронежского ЯБЛОКА, кандидат химических наук, член-корреспондент Международной Академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности (МАНЭБ) Валентин Батищев получил премию правительства Воронежской области за достижения в области экологии и природопользования в 2017 году, в объявленный Президентом РФ Год экологии.

Премия присуждена в номинации «За личный вклад в дело охраны окружающей среды».

Поздравляем коллегу и однопартийца!

Пресс-релиз РОДП ЯБЛОКО.
23 января.

На фото: Валентин Батищев.





Год без Алексея Яблокова

10 января 2017 года ушел из жизни великий ученый и человек

Прошел год, как не стало крупнейшего российского ученого-эколога, основателя фракции «Зеленая Россия» партии ЯБЛОКО Алексея Владимировича Яблокова.

Алексей Яблоков стал, пожалуй, первым ученым такого масштаба, осознанным, что в современной России эколог может и должен заниматься политикой. И сам стал прекрасным политиком, оставаясь человеком с безупречной репутацией и профессионалом с абсолютным авторитетом.

Он был и остается не только основателем экологической фракции, в которую стали приходить лучшие независимые экологи страны, но и Учителем - ориентиром и одновременно маркером компетентности моральных качеств для многих и многих людей.

Председатель ЯБЛОКА Эмилия Слабунова и координатор Федерального политкомитета партии Борис Мисник побывали на кладбище и почтили память Алексея Владимировича.

- Остро чувствуется потеря! - сказала Эмилия Слабунова. - Его мудрость, опыт, оптимизм часто помогли найти решение там, где, казалось, его нет. Общество потеряло великого гражданина, природа потеряла своего защитника. Вечная ему память!

18 января в Москве в Институте биологии развития им. Н.К. Кольцова РАН прошла конференция в память об Алексее Владимировиче Яблокове. Собрались коллеги, друзья, ученики, последователи и соратники ученого. Участие в чтениях приняла и председатель партии ЯБЛОКО Эмилия Слабунова. Вот ее выступление.

ОСНОВОПОЛОЖНИК ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОЛОГИИ

Алексей Владимирович Яблоков - выдающийся человек. Выдающийся не только своей позицией, своими человеческими качествами, а еще и своей вдохновенностью к жизни: это вдохновенный ученый, вдохновенный гражданин. Сегодня я как председатель политической партии, конечно, хочу сказать о том, что Алексей Владимирович - это еще и глобальный политик. Достаточно давно он понял и активно стал говорить о том, что огромный массив экологических проблем России можно решить только политическими инструментами и только через смену власти.

У нас сейчас настала такая пора, что все проблемы: жилищно-коммунальные, дорожно-транспортные, в сфере жилищного строительства, культуры, здравоохранения, образования, науки стали такими острыми, что оборачиваются огромными потерями для каждого человека, каждой сферы - и для страны в целом. И особенность ситуации такова, что эти проблемы невозможно решать экспертным влиянием. И даже экспертным давлением: сейчас нет нужных механизмов. А у нынешней власти нет политической воли к тому, чтобы решать эти проблемы. Три недели назад, 27 декабря 2017 года, около 300 выдающихся наших ученых заявили об этом в открытом письме к Президенту РФ.

Об этом чуть больше года назад спешил сказать, понимая свое состояние, Алексей Владимирович Яблоков. В последние дни декабря 2016 года появилось их совместное с Григорием Алексеевичем Явлинским заявление, в котором лейтмотивом звучала мысль о том, что не так сложно решить экологические проблемы России, нужна только политическая воля. Именно дефицит этой воли является самым главным препятствием на пути решения экологических проблем. Точно так же, как и на пути решения всех остальных проблем.

Эти проблемы требуют политических инструментов. Сейчас далеко не все это понимают, и многих еще не отпускают иллюзии, что возможно какое-то реформирование, что систему можно подкрутить, подвинуть, но она не реформируема, она нуждается в смене цели. А цель можно сменить, только если произойдет смена лидера и смена ценностных оснований. Алексей Владимирович понял это уже более 10 лет назад - именно тогда он со своими сторонниками пришел в оппозиционную партию ЯБЛОКО. Так в партии появилась фракция «Зеленая Россия».

И точно так же, как он говорил о вреде пестицидов для природы, вреде радиационного заражения, точно так же он стал основоположником нового направления - политической экологии. Как вот из этой сферы убирать все отходы? Как ее делать нравственной? Именно об этом все эти годы говорил Алексей Владимирович.

Мы понимаем, каковы у него были мера личной ответственности за происходящее и воля к тому, чтобы производить изменения, раз он был готов отрывать время от своей огромной научной деятельности и изыскивать энергию для того, чтобы посвящать их политике.

Алексей Владимирович - бесконечно бесстрашный, мужественный человек, и его бытие в науке, общественной деятельности, политике - это вдохновенное бытие человека.

Поэтому я всех призываю вдохновляться еще и мужеством Алексея Владимировича. Тогда и политика будет становиться нравственной, и общество будет жить на основе нравственных законов, и наука будет процветать: она будет двигателем развития нашей страны, а ученые и эксперты станут главными и первыми людьми в стране, как это и должно быть в XXI веке!

Он считал себя счастливым человеком

На конференции, которую ее участники сразу назвали яблоковскими чтениями, лекцию «Алексей Владимирович Яблоков. Морфолог, эволюционист, эколог. Этапы пути» прочла доктор биологических наук Галина Александровна Клевезаль, много лет проработавшая с Яблоковым.

По ее словам, Алексей Владимирович считал себя счастливым человеком, потому что всю жизнь занимался тем, чем хотел заниматься. Свой путь он нашел очень рано. Подростком пришел в кружок юных биологов при Московском зоопарке и встретил здесь одного из главных учителей своей жизни - Петра Петровича Смолина, замечательного педагога, натуралиста, воспитателя целой плеяды биологов и охранников природы. Дальше был путь в университет.

Как рассказала Г. А. Клевезаль, Яблоков начал заниматься серьезными научными исследованиями еще будучи студентом и тогда же опубликовал свои первые научные статьи. На кафедре зоологии позвоночных под руководством Бориса Степановича Матвеева он стал хорошим морфологом. А дипломную работу по морфологии кита белуха Яблоков делал в лаборатории крупного специалиста по морским млекопитающим профессора Сергея Евгеньевича Клейненберга. Уже с этого времени началось его увлечение морскими млекопитающими. И уже тогда в полной мере проявились целеустремленность, принципиальность и бойцовский характер Алексея Владимировича.

Перед распределением Клейненберг организовал заявку на пятикурсника Яблокова для направления его на работу в их институт. Но распределения не случилось, поскольку на 5-м курсе в факультетской стенной газете Яблоков написал заметку о том, что студенты голосуют ногами против лекций профессора Дворянкина, приспешника Лысенко. После этого ему вlepили выговор по комсомольской линии и припомнили этот случай на распределении, отложив в сторону заявку Академии наук и направив Яблокова преподавателем биологии в одну из школ Архангельской области. Естественно, он распределение не подписал, из-за чего и диплом не получил. Но Клейненберг совершил хитрый и смелый ход - зачислил Яблокова себе младшим лаборантом, поскольку младшему лаборанту не нужно было иметь высшее образование. Так Яблоков начал работать, а диплом получил через два года, когда ему просто позвонили из деканата и сказали: тут у нас ваш диплом заваялся, может, вы его заберете? И он забрал.

По словам докладчика, сотрудничество Клейненберга и Яблокова оказалось очень продуктивным: они дополняли друг друга - Клейненберг с его научным весом, доброжелательностью, спокойствием и молодой очень активной, рвущийся вперед Алексей Яблоков. Лаборатория к 1961 году стала центром притяжения для всех советских специалистов по морским млекопитающим, многие из них стали учениками школы Клейненберга-Яблокова.

Из доклада мы узнали, что с самого начала своей научной деятельности Яблоков был не столько разработчиком чужих идей, сколько генератором своих новых оригинальных гипотез. Целую серию таких гипотез он создал в 60-70 годы. Три из них оправдались полностью. И уже тогда ярко проявилась его черта, которая будет определяющей и дальше - поиск абсолютно новых нестандартных решений.

Яблоков всегда стремился вперед, он не мог долго оставаться на одном месте и перешел от классической морфологии, интересовавшейся состоянием при-

знака, типичного для особи, к изменчивости морфологических признаков. Написал книгу «Изменчивость млекопитающих», актуальную и сегодня. Свои исследования изменчивости млекопитающих он назвал популяционной морфологией. Это стало новым направлением в биологии.

От популяционной морфологии был прямой путь к эволюции - а проблемами эволюции Яблоков интересовался всегда. Но особенно глубоким этот интерес стал после его знакомства с Николаем Владимировичем Тимофеевым-Ресовским. Его он считал еще одним главным своим учителем в жизни. В 1969 году появилось первое издание «Краткого очерка теории эволюции» Тимофеева-Ресовского, Воронцова и Яблокова, в котором были озвучены некоторые новые принципы эволюционных исследований. Эта книга легла в основу учебника для университетов «Эволюционное учение», который до сих пор считается первым в списке рекомендаций по курсу «Эволюционная биология» для вузов.

Г. А. Клевезаль рассказала и об экологическом этапе исследований Яблокова, который нельзя отделить от природоохранного. В те годы велся активный промысел черноморских дельфинов. Клейненберг, Белькович и Яблоков писали письма с требованием прекратить это безобразие во всевозможные инстанции, но толку было мало. Но когда в издательстве «Молодая гвардия» вышла научно-популярная книга этих авторов «Загадка океана», она получила широкий отклик, разошлась очень быстро и сделала то, что не могли сделать все официальные письма. Книга вышла в 1965 году, а в 1966 году промысел был закрыт!

В 70-е годы Яблоков вместе с другими исследователями китоборства боролся за прекращение промысла крупных китов и добился успеха. В 1982 году был введен международный мораторий на промысел китов.

Еще в советское время Яблоков стал организатором групп экспертов по экологическому обоснованию промышленных проектов. В 1984 году вместе с другими членами Академии наук и деятелями культуры и науки ему удалось остановить переброску части северных рек на юг и закрыть строительство канала Волга-Чограй.

Яблоков начал бить тревогу по поводу химического загрязнения сельского хозяйства еще при советской власти. Когда в 1985 году на заседании Академии наук могущественный тогда академик Овчинников в своем докладе сказал, что пестициды необходимы сельскому хозяйству и без них никак не обойтись, недавно избранный членом-корреспондентом Академии наук Яблоков попросил слова и в своем выступлении опроверг доводы Овчинникова, доказав, какой колоссальный вред приносит пестициды и сельскому хозяйству, и здоровью человека. Как рассказала Г. А. Клевезаль, по окончании заседания, проходя мимо Алексея Владимировича, Овчинников тихо сказал ему: «Убью!».

Вероятно, эту гражданскую позицию Яблокову припомнили, когда должно было состояться его избрание действительным членом Академии наук. Как вспоминал на конференции академик Ю. Ю. Дгебуадзе, «отделение биологических наук выбрало Алексея Владимировича действи-

тельным членом Академии наук. И я мало знаю случаев за последние 30 лет, чтобы человека, избранного отделением, не утвердили бы на общем собрании Академии. А из-за чего? Из-за того, что он боролся с химизацией сельского хозяйства, с атомщиками... Ему припомнили! Но Яблоков ничего не боялся. Он всегда был очень смелым человеком, не оглядывался ни на свою карьеру, ни на материальные блага».

С 1988 по 1994 год Яблоков занимал государственные посты сначала как депутат Верховного Совета СССР, а затем как советник Ельцина по экологии. С этих пор он занимается экологическими проблемами всерьез и вплотную. Он продолжает бить тревогу по поводу пестицидов, все большее внимание уделяет радиационному загрязнению окружающей среды, с которым столкнулся первый раз, когда в 1991-93 годах как официальное лицо посетил основные центры атомной индустрии. С тех пор Яблоков собрал колоссальный материал, провел анализ и показал - утверждения, что ядерная промышленность и АЭС безвредны - это миф. Легенда.

Борьба за чистоту окружающего мира стала одним из основных направлений его деятельности. По словам ученика и преемника Яблокова на посту заведующего лабораторией, члена-корреспондента РАН В. М. Захарова, Алексей Владимирович открыто говорил, что концепция устойчивого развития, принятая ООН как магистральный путь развития цивилизации, устарела. Он считал, что необходимо заниматься здоровьем среды.

Многие выступавшие отмечали необычайно мощную энергетику Яблокова, увлекавшую за собой окружающих. Даже став государственным деятелем, войдя в правительство, Яблоков продолжал заниматься серьезной фундаментальной наукой. Его энергии хватало на все.

Практически все выступавшие с большой теплотой вспоминали человеческие качества Алексея Владимировича: его обаятельную улыбку, доброту и заботу о друзьях и соратниках. Друг студентских лет профессор Юрий Федорович Богданов вспоминал, что когда он сломал ногу, попал в больницу и рисковал отстать от курса, Алеша Яблоков организовал для него сдачу экзаменов прямо в больнице. Он договорился с деканатом и на такси привозил преподавателей принимать экзамены к нему в палату.

Галина Клевезаль вспоминала, каким замечательным он был заведующим лабораторией: умел организовать работу, очень искренне радовался успехам всех своих сотрудников, в экспедициях брался за самый тяжелый труд наравне со всеми, никогда не подписывался под работами, в которых не принимал непосредственного участия, и всегда заботился о профессиональном росте сотрудников.

- Честно говоря, - вспоминает Г. А. Клевезаль, - работать с ним было нелегко. Он умел требовать, умел заставить. Многие слышали от него: «Пшел вон из науки!» Но ему очень многое прощали. Впервые, за преданность делу, за, в целом, большую доброжелательность и полное отсутствие начальственного высокомерия.

В заключение Галина Александровна сказала, что, по ее убеждению, судьба российской науки в значительной мере определяется тем, как много найдется в ней людей, подобных Алексею Владимировичу Яблокову, - способных выдвигать оригинальные идеи, привлекать людей и средства для их разработки и отстаивать свои позиции.

Альбина БЛИЖЕНСКАЯ.